

便民服务扩展升级项目”和“省交通运输云平台”前期工作，启动项目建设。“陕西省交通物流信息公共服务平台”“陕西省航运海事综合业务管理系统”和“陕西省交通运输统计分析监测和投资计划管理信息系统”基本建设完成。按照省交通运输厅 2019 年 6 月《关于进一步规范交通运输信息化建设项目竣工验收程序的通知》，完成“省道路运输管理信息系统”一、二期工程，“西安市城市公共交通智

能化应用示范工程”“陕西省公路局公路交通情况调查信息系统”等项目竣工验收工作。省交通技术服务中心继续完善“陕西省道路运输车辆技术管理服务信息平台”基础数据，推动平台应用。完成“陕西省三超联网平台”建设方案和《陕西省治超联网管理信息系统工程可行性研究报告》编写工作。

(省交通运行监测中心 省交通技术服务中心)

文明创建 交通文化 交通宣传

文明创建

【文明创建成果】 2019 年，2018 年度陕西交通运输行业精神文明创建考核达标名单公布。咸阳市交通运输局等 8 个单位获“陕西省交通运输行业文明单位”荣誉称号；省高速集团汉川高速等 20 条高速、干线和县乡路获“陕西省交通运输行业文明公路”荣誉称号；西安市交通运输管理处违章处理窗口等 6 个窗口获“陕西省交通运输行业文明执法窗口”荣誉称号；西安城南客运站等 6 个窗口获“陕西省交通运输行业文明运输窗口”荣誉称号；西安城西客运站小酒窝爱心志愿班等 6 个班组获“陕西省交通运输行业优秀志愿组织”荣誉称号；耀州服务区、武功服务区和蓝田东服务区获“五星级服务区”荣誉称号；玉华宫服务区和府谷西服务区获“四星级服务区”荣誉称号；省高速集团西宝分公司咸阳收费站等 6 个收费站获“五星级收费站”荣誉称号；省高速集团宝天分公司陈仓收费站等 26 个收费站获“四星级收费站”荣誉称号；西安纺织城客运站和铜川汽车站获“五星级汽车客运站”荣誉称号；省西安汽车站和西安咸阳国际机场长途客运站获“四星级汽车客运站”荣誉称号；西安市西城出租公司驾驶员牛智刚等 8 名个人获“陕西省交通运输行业道德模范”荣誉称号；咸阳市交通运输局副科长鲁建潮等 7 名个人获“陕西省交通运输行业精神文明建设先进工作者”荣誉称号；西安市福华出租车公司驾驶员苏军选等 7 名个人获“陕西省交通运输行业优秀志愿者”荣誉称号。

【陕西交通运输行业十大服务品牌】 2019 年，省交通运输厅立足行业发展实际，切合社会公众需求，选树第一批陕西交通运输行业十大服务品牌，其中高速公路收费站 2 个，

服务区 2 个，汽车客运站 2 个，拓宽品牌宣传推介渠道，提升品牌社会影响效应，带动行业窗口文明服务水平提升。

【社会第三方体验式暗访】 2019 年，省交通运输厅在 2018 年第三方体验式暗访的基础上，搭建全省高速公路服务区第三方体验式暗访长效机制，引进专业测评公司，对全省高速公路服务区这一重点服务窗口文明服务日常管理进行常态化监督和“神秘顾客”体验。完善日常考核机制，完善荣誉退出机制，真正实现行业文明创建能上能下和末位淘汰。

【第十三届读书活动】 2019 年，省交通运输厅开展第十三届“读好书、爱本质、献交通”读书活动，向全系统干部职工推荐 2019 年阅读书目，加强对行业干部职工的学习引导，开展多种形式的交通运输文化主题活动。开展“我心目中的交通之星”主题征文活动，发动行业职工，挖掘身边人、典型事，通过一个个生动的人物形象和典型故事，展示新时代陕西交通人的新风采。征文活动累计征集到作品 360 篇，评选出一等奖 3 名，二等奖 6 名，三等奖 15 名，优秀奖 19 名，部分优秀稿件通过媒体刊发，在行业产生积极影响。

(厅人事处)

【服务春运“暖冬行动”】 2019 年春运期间，省高速集团在所辖高速公路服务区、各运营线路收费站、加油站及驻地开展为期 40 天的服务春运“暖冬行动”志愿活动，变服务区、收费站为“服务站”，联合当地市旅游委，助力旅客温馨出行。2019 年“暖冬行动”全面利用志愿汇 App 签到，以线上线下方式实时开展志愿者服务，志愿者服务时长累计 79905 小时。

(省高速集团)

【机关文化建设】 2019年，省交通运输厅认真做好厅机关干部职工福利工作，丰富职工业余文化生活。认真落实省总工会关于职工福利方面的规定，分别在春节、端午、中秋前夕，为厅机关干部发放节日慰问品。在“三八”国际妇女节，组织21名女干部职工开展观影活动。同时组织干部职工参加省委直属机关工委组织的体育达标赛、乒乓球比赛和羽毛球比赛，并获得优异成绩。组织机关干部职工参加“与祖国同行”陕西百万职工网上健步走活动和省交通工会组织的拔河比赛。通过开展一系列活动，丰富职工业余文化生活，促进职工身心健康。

(厅机关党委)

交通史志、年鉴

【《陕西交通运输年鉴（2018）》出版发行】 2019年，编辑部广泛征求交通系统和铁路、民航、邮政等单位和部门及专家的意见，认真组织修改完善，形成终审稿。4月10日，省交通运输厅组织召开《陕西交通运输年鉴（2018卷）》终审会，厅主要领导和评审专家对年鉴2018卷给予充分肯定，一致通过终审。6月，省交通运输厅印发关于《陕西交通运输年鉴（2018卷）》发行工作的通知，面向全省交通系统、省志办、陕西年鉴社、陕西图书馆等单位正式出版发行。《陕西交通运输年鉴（2018卷）》在陕西省地方志办公室组织的陕西省地方志优秀成果（年鉴类）评审活动中，荣获省级专业年鉴唯一一个一等奖。

【《陕西交通运输年鉴（2019）》编纂完成】 2019年，编辑部坚持编纂精品年鉴的标准，按照省志办和省交通运输厅关于年鉴编辑的要求，调整优化年鉴篇目体例，加强资料收集，提升组稿质量和水平，在年鉴中增加图文内容，集中综合展示交通运输发展成就。1月18日，省交通运输厅印发《陕西交通运输年鉴（2019卷）》组稿工作通知。在各单位、各部门报送资料基础上，编辑加工，认真完成组稿编辑工作，形成初稿。10月18日，省交通运输厅印发《关于征求〈陕西交通运输年鉴2019卷〉初稿意见的通知》，面向全省交通运输系统和铁路、民航、邮政等50多家单位广泛征求意见。12月，修改形成终审稿。

【交通运输年鉴编辑培训】 2019年，省交通史志办为全力做好交通年鉴编辑工作，提升年鉴编辑组稿水平和质量，4月28日至30日举办全省年鉴编纂业务培训班，各设区市交通运输局（含设区市公路局、运管处）、各县交通运输局、厅直各单位、厅机关各处室、厅属各社会团体撰稿人和铁路、民航、邮政相关人员及厅史志办全体人员174人参加培训。培训班邀请省地方志、《陕西年鉴》等专家、主编授课，

全面讲授了年鉴培训的体例规范、格式要求，解读了年鉴条目设置和文稿撰写要求，促进了全省年鉴编辑体系的健全完善，提升供稿及编辑人员能力，严格组稿要求，夯实编辑责任。同时，积极组织人员参加中国出版协会年鉴专业委员会组织的“第六届年鉴编纂出版质量评比颁奖大会和全国年鉴编纂高级研讨班”，认真学习年鉴框架设计、年鉴编辑加工、年鉴评价标准等专业知识，提高年鉴组稿能力。

【参与修志与年鉴供稿】 2019年，省交通史志办继续为《中国交通年鉴》和《陕西年鉴》供稿，并参与全省第二轮修志经验交流。一是聚焦中华人民共和国成立70周年供稿。在中华人民共和国成立70周年之际，按照交通运输部《关于〈中国交通年鉴〉2019刊组稿工作的通知》要求，承担中华人民共和国成立70周年来陕西交通运输发展专题稿件，形成《中华人民共和国成立70年陕西省和西安市交通行业发展历程和成就》5.3万字文字资料，同时报送65幅“大美·中国交通”摄影大赛照片，充分反映中华人民共和国成立以来陕西省交通运输发展取得的伟大成就，彰显交通运输行业良好形象。二是《陕西年鉴（2019）》供稿。6月，按照陕西年鉴社要求，承担《陕西年鉴（2019）》组稿工作，形成公路运输、水路运输、陕西交通运输十件大事共1.7万字稿件材料。三是参与全省史志编纂交流。8月22日，陕西省地方志“两全目标”推进工作会在西安召开，省交通运输厅作为唯一一个省级政府部门，就志书编写的经验交流发言。

(省交通运输研究中心)

交通宣传

【“不忘初心、牢记使命”主题教育宣传】 2019年，《陕西交通报》开设“不忘初心、牢记使命”主题教育宣传专栏，先后刊登主题教育相关稿件200余篇，包含消息、综述、评论、通讯、图片新闻等多种形式，内容涵盖厅党组安排部署、系统各单位及省厅各项工作动态等，全方位跟踪报道陕西交通运输系统“不忘初心、牢记使命”主题教育工作全过程，并积极向社会媒体推荐行业主题教育动态新闻。

【中华人民共和国成立70周年陕西交通成就宣传】 2019年，省交通运输厅积极联系协调，在《中国交通报》组织策划《追赶超越再出发 畅达三秦通四方》专版，在《陕西日报》组织策划《壮丽70年 奋斗新时代——三秦儿女向共和国报告·陕西交通运输篇》通版，在凤凰网策划《追赶超越再出发 陕西交通畅三秦》主题网页推广，集中刊登厅长署名文章、陕西交通运输行业70年发展成就综述、数字

图说 70 年陕西交通运输成绩 3 篇重量级稿件。联系协调在《陕西新闻联播》播出《70 年 70 秒：来感受一下陕西交通速度》，在省委宣传部举办的“70 年 70 秒”系列报道启动仪式上，作为首播节目与观众见面；在陕西广播电视台“壮丽七十年 奋斗新时代”栏目中陆续播出三条重量级主题新闻报道。《陕西交通报》开辟专栏“壮丽 70 年、奋斗新时代——陕西交通发展礼赞”“我爱你中国 庆祝中华人民共和国成立 70 周年”，多种形式刊发交通 70 年发展成果。9 月末版以 70 年交通发展为主线，刊发交通人物专访、交通老照片等。10 月 1 日刊发国庆纪念特刊，通过发展理念剖析文章、数据解读、图片展示等形式，集中展示陕西交通运输建设发展 70 年来方方面面的成就。

【加快建设“三个交通” 服务“三个经济”主题宣传】

2019 年，省交通运输厅坚持以陕西省交通运输事业各方面发展成就作为支撑点，以助力“三个经济”作为落脚点，将“三个经济”发展的精华浓缩在交通运输行业，把交通人奋斗的身影定格在“三个经济”发展的浪潮中，为陕西经济腾飞注入交通能量。积极配合陕西电视台“流动的陕西暖起来”系列主题报道，策划拍摄《2019 年我省计划完成交通投资 650 亿元》等多条新闻报道。《中国交通报》头版头条刊发《陕西高品质综合交通服务“三个经济”发展》，解读陕西交通运输发展形势、任务与措施。《陕西交通报》聚焦高速公路重点项目建设，开设“加快高速公路建设 服务‘三个经济’发展”栏目，重点项目、重要节点、重大成果均有跟踪报道。

【重点建设项目宣传】 拓展思路，精心策划宣传主题。

7 月策划电视新闻《陕西西镇高速泾阳河特大桥今起架梁》接连在中央电视台重点栏目滚动播出，多方展示陕西高速公路建设成果；在陕西电视台《陕西新闻联播》联系策划，头条播出《前三季度我省投资止跌回升 企稳向好 旬邑至陕甘界超额完成目标任务》等新闻报道。《中国交通报》刊发专版稿件《犹忆圣地燎原星火，且逐边塞万里长云》，宣传吴起至定边高速建设及其对沿线旅游、地方经济的促进作用，被中国交通报社评为好稿。《陕西交通报》密切关注重点工程建设动态，设立“工程简讯”等栏目，跟踪报道交通建设取得的新成绩、呈现的新亮点，为交通事业建设发展鼓劲加油。

【撤销高速公路省界收费站宣传】 2019 年 12 月，在《陕西日报》组织刊发“取消省界收费站·陕西在行动”专版，向全社会汇报“撤站”攻坚战进展成果，并在掌中陕西 App、陕西日报微博等新媒体平台对稿件内容进行深度整合，在报纸图文报道的基础上，增加视频网络化传播。在陕西电视台播发连霍高速陕豫潼关收费站拆除、龙门架安装等；

在《中国交通报》刊发陕西细化流程推进 ETC 发行、连霍高速公路陕西河南界潼关收费站老塔楼拆除工作启动等。《陕西交通报》开设专栏“省界撤站在行动”，重点宣传深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站相关工作，截至 12 月 18 日共刊发稿件 143 篇，多角度、全方位、多层次进行宣传报道；11 月月末版推出“告别省界站”专刊，刊发收费员告别感言及文章，同期配发评论员及综述文章，向即将成为历史的 21 个高速公路省界站致敬。

【交通脱贫攻坚宣传】 2019 年，省交通运输厅与陕西电视台新闻中心评论部联系协调，制作播出时长 8 分多钟的评论节目《立足自身定战略 铜川宜君脱贫从修路开始》，以点带面，同时不断加强交通助力脱贫攻坚日常新闻报道。《中国交通报》头条刊发《秦岭深处小康家》，深入报道陕西交通扶贫的举措、成就以及对地方经济发展的推动作用。《陕西交通报》在“脱贫攻坚、交通先行”主题栏目持续发力，发掘和宣传系统各单位扎实开展“两联一包”、对口援助帮扶、发挥行业优势、投身扶贫事业的典型事迹。



【春运及小长假交通保畅宣传】 联系陕西电视台《陕西新闻联播》，策划报道《秦岭终南山隧道 18.02 公里的坚守》等系列报道，讲述机场、城际铁路施工现场、高速公路隧道等交通人春节坚守岗位的感人事迹。积极利用电视、报纸、广播等媒体平台，为广大社会百姓提供优质及时的交通出行信息服务。《陕西交通报》积极传递部、省、厅有关工作部署，解读小长假免费通行政策，全方位报道交通一线做好交通保畅各项工作的举措亮点。

(厅宣教中心)